


Projekt RevivEU

Výskum je súčasťou veľkého projektu RevivEU financovaného Európskou Úniou. 

Projekt sa snaží zodpovedať otázky o mechanizmoch spoločenskej polarizácie
ohľadne niekoľkých kľúčových tém života v krajinách EÚ s dôrazom na krajiny V4.

Súčasťou projektu sú: 

• kvantitatívne reprezentatívne výskumy vo všetkých krajinách V4;

• kvalitatívne výskumy s politickými elitami i obyvateľmi V4 krajín; 

• policy analýza prístupov krajín k vybraným témam;

• diskurzívna analýza prístupov krajín k vybraným témam.



Projekt RevivEU

Oblasťami záujmu sú 4 polarizujúce témy: 
• Klimatická zmena 
• Migrácia
• Právny štát
• COVID-19

Zúčastnené inštitúcie: 
• Europeum (ČR)
• Bratislava Policy Institute (SR)
• Projekt Polska (PL)
• Výskumné centrum 21 (H) 



1. Časť kvantitatívneho výskumu

• Agentúra poverená zberom dát: STEM Praha

• Zber dát: 5. - 16. februára 2023

• Spôsob zber dát: CAPI, CAWI

• Zber dát druhej časti výskumu: 2. Polovica marca 2023



Zber dát

40,5

59,5

CAPI CAWI

Dotazník vyplnilo   
1019 respondentov.



Pohlavie a vekové skupiny

50,3%49,7%

Muž Žena

26,20%

20%33,80%

19,90%

18-34 rokov 35-44 rokov 45-64 rokov 65 a viac rokov



Aké je Vaše najvyššie dosiahnuté vzdelanie?

42%

36%

22%

Základné alebo

stredoškolské bez maturity

Maturita

Vysokoškolské



V ktorom regióne žijete?

8,8

38,7

23,8

28,7

Bratislava

Západné Slovensko

Stredné Slovensko

Východné Slovensko



Koľko obyvateľov má obec, v ktorej žijete?
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Aký je Váš sociálno-ekonomický status?



Koľko ľudí žije vo Vašej domácnosti?
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Ak zvážite výšku príjmu a 
majetku vo Vašej domácnosti, 
povedali by ste, že ste:

Povedali by ste, že sa 
zaujímate o politiku:

1,0

12,0

58,6

21,8

6,5 Veľmi dobre

zabezpečení

Solídne

zabezpečení

Priemerne

zabezpečení

Zle zabezpečení

V zásade

chudobní

10,0

48,2

32,1

9,7

Veľmi Stredne Veľmi nie Vôbec nie



Zúčastnili ste sa posledných volieb do Národnej rady 
Slovenskej republiky, ktoré sa konali 29. februára 2020?
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Áno Nie Nemal/a som volebné právo



Ak by sa voľby do Národnej rady Slovenskej republiky 
konali budúci týždeň, išli by ste Vy osobne voliť?

51,6

22,5

9,0

9,0

8,0

Nie som rozhodnutý/á Určite nie Skôr nie Skôr áno Určite áno



Vedomostné, 
hodnotové a 

socio-ekonomické 
pozadie



Myslíte si, že by mali byť 
potraty ...

Členov ktorých z 
nasledujúcich inštitúcií volia 

ľudia priamo?

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0

legálne

legálne vo väčšine

prípradov

nelegálne vo väčšine

prípadov

nelegálne
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1

Európsky parlament

Európska komisia

Predseda/Predsedníčk

a Európskej komisie

Európska centrálna

banka

Eurostat

 Neviem



Kto je súčasným 
predsedom/predsedníčkou 

Európskej komisie?

Ktoré dve krajiny nie sú 
členmi Európskej únie?

68,0

3,7

0,6

1,8

1,4

24,4

Ursula von der
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Jean-Claude

Juncker

Josep Borrell

Christine Lagarde
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 Neviem
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 Neviem



V ktorej z nasledujúcich oblastí má Slovensko 
najmenšiu slobodu pri určovaní vlastnej politiky v 

dôsledku členstva v EÚ?

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0

Sociálna politika (výška dôchodkov a sociálnych dávok)

Zahraničná politika (vzťahy s inými štátmi)

Daňová politika (výška daní)

Colná politika (výška dovozných ciel)

Politika vzdelávania

 Neviem



Situácia na 
Slovensku



Myslíte si, že sa situácia v Slovenskej republike vo 
všeobecnosti vyvíja správnym alebo nesprávnym smerom?

2,1

16,8

43,8

37,3

Určite nesprávnym

Skôr nesprávnym

Skôr správnym

Určite správnym



Ako vnímate vývoj v nasledujúcich obdobiach 
na Slovensku?

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0 50,0

Obdobie od novembra 1989 dodnes

Obdobie od nášho vstupu do Európskej únie v

roku 2004 dodnes

Obdobie posledných piatich rokov

Výrazná nespokojnosť Prevažujúca nespokojnosť Prevažujúca spokojnosť Výrazná spokojnosť



Čo by ste povedali o súčasnej ekonomickej situácii na 
Slovensku? Povedali by ste, že ekonomická situácia je veľmi 

dobrá, skôr dobrá, skôr zlá alebo veľmi zlá?

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0 50,0

Veľmi dobrá

Skôr dobrá

Skôr zlá

Veľmi zlá
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Myslíte si, že väčšine ľudí sa dá dôverovať?

Sú pre Vás dôležité voľby do Národnej rady Slovenskej republiky?

Myslíte, že väčšine ľudí sa dá dôverovať / 

dôležitosť volieb do NRSR



Myslíte si, že väčšine ľudí sa dá dôverovať?

Frequency Percent

Valid 

Percent

Cumulative 

Percent

Valid 1 Určite áno 12 1,2 1,2 1,2

2 Skôr áno 242 23,7 23,7 24,9

3 Skôr nie 564 55,4 55,4 80,3

4 Určite nie 201 19,7 19,7 100,0

Total 1019 100,0 100,0



Postoje k 
politikám EÚ



Aký je Váš postoj k nasledujúcim otázkam?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Cítite sa byť súčasťou Európy, cítite sa byť

Európanom/Európankou?

Myslíte si, že naše národné záujmy sú v súlade so

záujmami Európskej únie?

Myslíte si, že bolo správne rozhodnutie prijať

EURO ako menu v Slovenskej republike?

Predstavte si, že voľby do Európskeho parlamentu

by sa konali ďalší týždeň. Zúčastnili by ste sa

týchto volieb?

Určite áno Skôr áno Skôr nie Určite nie



Predstavte si, že by sa konalo referendum o vystúpenie z 
Európskej únie, hlasovali by ste za vystúpenie alebo za 

zotrvanie?

32,1

32,0

21,3

14,6

Určite za zotrvanie

Skôr za zotrvanie

Skôr za vystúpenie

Určite za vystúpenie



Mali by členské štáty riešiť nasledujúce otázky 
samostatne alebo spoločne, v rámci EÚ?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Stanovenie cien energií

Prechod na hospodárstvo šetrnejšie k životnému prostrediu

Reakcia na vojnu na Ukrajine

Riešenie otázky migrácie

Vybavenie a výcvik armád európskych krajín

Daňová politika voči výrobcom a dodávateľom elektriny, ktorí majú

neočakávané zisky z vysokých cien energií

Zabezpečenie dostatočných dodávok energie (spoľahlivá dodávka

plynu, obnoviteľných zdrojov, elektriny atď.)

Ochrana ľudských práv (napr. práva menšín, sloboda prejavu atď.)

Určite spoločne Skôr spoločne Skôr samostatne Určite samostatne Nie som si istý/á



Ak uvažujete o rozdelení právomocí medzi jednotlivé členské 
štáty a Európsku úniu, s ktorým z nasledujúcich tvrdení 

budete s najväčšou pravdepodobnosťou súhlasiť?

60,0

10,3

15,7

14,1

Jednotlivé členské štáty by

mali mať viac právomocí ako

dote

Európska únia by mala mať

viac právomocí ako doteraz.

Vyhovuje mi súčasné

rozdelenie právomocí

Neviem odpovedať



Aký vplyv má podľa Vás Európska únia vo svete v 
nasledujúcich oblastiach?

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0
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Ekonomika

Neviem Veľký vplyv, podobne ako veľmoci Stredný vplyv, podobne ako významné krajiny Malý vplyv, menší ako mnohé krajiny



Myslíte si, že by mala mať Európska únia v porovnaní so 
súčasnosťou väčší, menší alebo rovnaký vplyv vo svete v 

nasledujúcich oblastiach?

34,2

22,7

33,9

37,0

37,2
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39,3
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Ako hodnotíte reakciu Európskej únie na 
nedávne krízy?

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0 50,0

Ekonomická kríza 2009-2012

Migračná kríza 2014-2016

Pandémia COVID-19 2020-2022

Vojna na Ukrajine 2022-dodnes

Súčasná energetická kríza

Neviem/Nepamätám si 5 - najhoršie hodnotenie 4 3 2 1 - najlepšie hodnotenie



Ako zvládla EU pandémiu COVID-19 2020-2022

Frequency Percent

Valid 

Percent

Cumulative 

Percent

Valid 1 27 2,6 2,6 2,6

2 129 12,7 12,7 15,3

3 284 27,8 27,8 43,1

4 203 19,9 19,9 63,0

5 362 35,5 35,5 98,6

99 15 1,4 1,4 100,0



Ako zvládla súčasnú energetickú krízu EÚ?

Frequency Percent

Valid 

Percent

Cumulative 

Percent

Valid 1 - najlepšie hodnotenie 11 1,1 1,1 1,1

2 59 5,8 5,8 6,9

3 234 23,0 23,0 29,9

4 247 24,2 24,2 54,1

5 - najhoršie hodnotenie 445 43,6 43,6 97,7

99 Neviem/Nepamätám si 23 2,3 2,3 100,0

Total 1019 100,0 100,0



Ako hodnotíte reakciu slovenskej vlády na 
nedávne krízy?
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Ekonomická kríza 2009-2012

Migračná kríza 2014-2016

Pandémia COVID-19 2020-2022

Vojna na Ukrajine 2022-dodnes

Súčasná energetická kríza

Neviem/Nepamätám si 5 - najhoršie hodnotenie 4 3 2 1 - najlepšie hodnotenie



Pociťujete vo svojom živote výhody v týchto 
oblastiach vyplývajúce z nášho členstva v EÚ?

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0

Sloboda cestovania

Príležitosti žiť, pracovať a študovať vo všetkých krajinách

EÚ

Mier a bezpečnosť

Európska identita, na ktorú môžeme byť hrdí

Pracovné príležitosti na Slovensku

Ochrana práv spotrebiteľov

Neviem Určite nie Skôr nie Skôr áno Určite áno



Migrácia 
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❑ Povedali by ste, že je pre 
slovenskú ekonomiku vo 
všeobecnosti zlé alebo 
dobré, že sem prichádzajú 
žiť ľudia z iných krajín?

❑ Povedali by ste, že ľudia z 
iných krajín, ktorí sem 
prichádzajú žiť, majú 
tendenciu narúšať alebo 
obohacovať slovenskú 
kultúru?

Príchod ľudí z iných krajín a obohacovanie 

slovenskej kultúry príchodom „iných“.



Uveďte, do akej miery by Vám (ne)prekážalo, ak by 
sa migrant prichádzajúci na Slovensko:

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Bol vymenovaný za Vášho manažéra/šéfa v práci

Uzavrel manželstvo s Vaším blízkym príbuzným

Chodil s Vaším dieťaťom do školy alebo škôlky

Stal sa Vaším susedom

0 = „Vôbec by mi to neprekážalo“ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 = „Veľmi by mi to prekážalo“ V mojej situácii to nie je relevantné



Myslíte si, že ľudia prichádzajúci na Slovensko z nasledujúcich 
krajín, robia Slovensko lepším alebo horším miestom pre život?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Česko

Poľsko

Maďarsko

Západná Európa

Čína
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Ostatné krajiny bývalého ZSSR

Blízky východ

Afrika

Vietnam



„Od začiatku vojny utieklo z Ukrajiny veľké 
množstvo utečencov na Slovensko.“

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0 50,0

Od začiatku vojny utieklo z Ukrajiny veľké

množstvo utečencov na Slovensko. Myslíte si, že…

Boli by ste ochotný znížiť svoju životnú úroveń na

dobu určitú, počas pomoci ukrajinským…

Obávate sa, že príchod ukrajinských utečencov na

Slovensko povedie k zníženiu kvality verejných…

Myslíte si, že náš štát robí viac pre utečencov ako

pre svojich vlastných občanov?

Bojíte sa, že príchod ukrajinských utečencov na

Slovensko bude mať za následok oslabenie…

Myslíte si, že prítomnosť utečencov z Ukrajiny

bude pre Slovensko z dlhodobého hľadiska…

Neviem Určite nie Skôr nie Skôr áno Určite áno



Boli by ste ochotný znížiť svoju životnú úroveň na dobu určitú, 
počas pomoci ukrajinským utečencom?

Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

Valid 1 Určite áno 49 4,8 4,8 4,8

2 Skôr áno 194 19,0 19,0 23,9

3 Skôr nie 295 29,0 29,0 52,8

4 Určite nie 405 39,7 39,7 92,6

99 Neviem 76 7,4 7,4 100,0

Total 1019 100,0 100,0



Myslíte si, že prítomnosť utečencov z Ukrajiny bude pre Slovensko z 
dlhodobého hľadiska prínosom?

Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

Valid 1 Určite áno 48 4,7 4,7 4,7

2 Skôr áno 218 21,4 21,4 26,1

3 Skôr nie 315 30,9 30,9 57,0

4 Určite nie 319 31,3 31,3 88,3

99 Neviem 119 11,7 11,7 100,0

Total 1019 100,0 100,0



Myslíte si, že náš štát robí viac pre utečencov ako pre svojich 
vlastných občanov?

Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

Valid 1 Určite áno 451 44,3 44,3 44,3

2 Skôr áno 264 25,9 25,9 70,3

3 Skôr nie 175 17,2 17,2 87,5

4 Určite nie 87 8,5 8,5 96,0

99 Neviem 41 4,0 4,0 100,0

Total 1019 100,0 100,0



Malo by Slovensko poskytnúť 
viac podpory, menej podpory 
alebo rovnakú podporu, akú v 

súčasnosti poskytuje 
ukrajinským utečencom, ktorí 

sem utiekli pred vojnou?

Zapojili ste sa do pomoci 
ľuďom postihnutým vojnou na 

Ukrajine?

5,1

37,9

49,4

7,5

Viac Rovnako Menej Neviem

14,7

25,0

7,2

3,8

58,4

1,3
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Príspevok v hotovosti

Materiálna pomoc

Dobrovoľnícka pomoc

Poskytovanie/ponuka

ubytovania utečencom

Nezapojil/a som sa.

Iným spôsobom



Ak sa zamyslíte nad svojím vlastným 
postojom k utečencom z Ukrajiny, 
ktorý z nasledujúcich výrokov je 

podľa Vás najpravdivejší?

Máte nejakých susedov 
ukrajinskej národnosti, ktorí už 
žili na Slovensku pred vojnou?

56,5

36,9

6,6

Moje postoje k

ukrajinským

utečencom sa od

začiatku vojny

nezmenili

Ukrajinských

utečencov dnes

vnímam jednoznačne

NEGATÍVNEJŠIE

Ukrajinských

utečencov dnes

vnímam jednoznačne

POZITÍVNEJŠIE
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Máte nejakých susedov

ukrajinskej národnosti,

ktorí už žili na Slovensku

pred vojnou?

Máte nejakých susedov

ukrajinskej národnosti,

ktorí prišli na Slovensko

ako utečenci po ruskej…

Máte nejakých

spolupracovníkov

ukrajinskej národnosti,

ktorí už žili na Slovensku…

Máte nejakých

spolupracovníkov

ukrajinskej národnosti,

ktorí prišli na Slovensko…

Áno, viac ako jednu osobu Áno, jednu osobu Nie



Mali by ukrajinskí utečenci, ktorí sem utiekli pred vojnou, 
dostať možnosť zostať na Slovensku po skončení vojny?

9,7

30,7

29,0

16,4

14,2

Určite áno Skôr áno Skôr nie Určite nie Neviem



Do akej miery súhlasíte alebo nesúhlasíte s nasledujúcimi 
tvrdeniami, ktoré sa týkajú vojny na Ukrajine?

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0

Slovensko by malo podporiť Ukrajinu dodaním zbraní

EÚ by mala prijať Ukrajinu ako členský štát v priebehu

nasledujúcich 5 rokoch.

NATO by malo prijať Ukrajinu za svojho člena v priebehu

nasledujúcich 5 rokov.

NATO by sa malo priamo zapojiť do boja proti ruskej

armáde.

Neviem Rozhodne nesúhlasím Skôr nesúhlasím Skôr súhlasím Rozhodne súhlasím



Rôzni ľudia obviňujú z vojny na Ukrajine rôzne krajiny a organizácie. 
Do akej miery považujete nasledujúcich aktérov za zodpovedných?
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Klimatická 
kríza



Aký je váš názor na klimatické zmeny? 

Graf znázorňuje koreláciu medzi 
názorom na klimatické a postojmi k 
nasledujúcim trom otázkam:

❑ Myslíte si, že klimatické zmeny sú 
spôsobené človekom alebo sú 
prirodzené?

❑ V akom časovom horizonte je 
podľa Vás potrebné začať 
pracovať na problémoch v 
súvislosti s klimatickými 
zmenami?

❑ Mala už zmena klímy viditeľný 
vplyv na Váš každodenný život?
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Veľmi vážny

problém

Skôr važný

problém

Nie taký

vážny

problém

Vôbec to nie

je problém

Neviem



Ktoré tri environmentálne problémy Vás najviac 
znepokojujú?
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Najviac znepokojujúci Druhý najviac znepokojujúci Tretí najviac znepokojujúci



Kto by mal podľa Vás niesť hlavnú zodpovednosť 
za riešenie klimatických zmien?
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Do akej miery súhlasíte alebo nesúhlasíte s 
nasledujúcimi tvrdeniami?
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Každý by sa mal postarať sám o seba, štát by sa mal

postarať len o najzákladnejšie zabezpečenie…

Čím vyšší príjem ľudia majú, tým vyššie percento z

príjmu by mali zaplatiť na daniach.

Páry rovnakého pohlavia na Slovensku by mali mať

možnosť adoptovať si deti.

Západné krajiny nás vnímajú ako rovnocenných

partnerov.

Mám pocit, že moje deti na tom budú horšie ako ja.

Často sa cítim osamelý/á.
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Mám pocit, že moje deti na tom budú horšie ako ja

Frequency Percent

Valid 

Percent

Cumulative 

Percent

Valid 1 Rozhodne súhlasím 273 26,8 26,8 26,8

2 Skôr súhlasím 460 45,1 45,1 71,9

3 Skôr nesúhlasím 227 22,3 22,3 94,2

4 Rozhodne nesúhlasím 59 5,8 5,8 100,0

Total 1019 100,0 100,0



Západné krajiny nás vnímajú ako rovnocenných partnerov

Frequency Percent

Valid 

Percent

Cumulative 

Percent

Valid 1 Rozhodne súhlasím 37 3,7 3,7 3,7

2 Skôr súhlasím 168 16,5 16,5 20,2

3 Skôr nesúhlasím 508 49,8 49,8 70,1

4 Rozhodne nesúhlasím 305 29,9 29,9 100,0

Total 1019 100,0 100,0
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